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ОСОБЛИВОСТІ ПІДГОТОВКИ ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

НУЦЗУ УКРАЇНИ ДО ІНФОРМАЦІЙНО-РОЗ’ЯСНЮВАЛЬНОЇ 

РОБОТИ З ПИТАНЬ БЕЗПЕКИ ЖИТТЄДІЯЛЬНОСТІ НАСЕЛЕННЯ 

Знаходження України в умовах воєнного стану диктує необхідність реа-

гування на ризики виникнення аварій, катастроф та надзвичайних ситуацій. 

Гостро стоїть питання поширення знань, які можуть допомогти у виявленні 

загроз та небезпек, порядку реагування щодо забезпечення безпеки населен-

ня. Вміння проводити інформаційно-роз`яснювальну роботу з питань безпеки 

життєдіяльності населення ⎯ необхідний навик співробітника ДСНС. А отже, 

питання підготовки здобувачів вищої освіти НУЦЗ України до проведення 

такої роботи з населенням залишається актуальним. 

У процесі проведення цієї роботи можна використовувати наступні ін-

струменти: 

• публікації; 

• навчальні заняття, модулі та презентації; 

• інтерактивне навчання; 

• театральне та сценічне мистецтво; 

• ігри та конкурси; 

• аудіо- та відеоматеріали; 

• інтерактивні ресурси; 

• соціальні ЗМІ; 

• телекомунікації. 

Публікації. Протягом тривалого часу публікації були улюбленим засо-

бом поширення інформації серед населення. Маючи майже безмежну гнуч-

кість, публікації можуть видаватися у форматі друкованих чи цифрових мате-

ріалів, а також випускатися у різних формах та форматах. Вони можуть вико-

ристовуватися як реклама (рекламні щити та плакати), з метою підтримки ін-

формаційної взаємодії (навчальні матеріали або ігри), а також виконувати ба-

гато інших додаткових функцій. 

Рішення про вибір найкращого варіанта друкованих матеріалів зале-

жить від: 

• цільової аудиторії; 

• обсягу інформації, яку необхідно поширити; 

• кількості необхідних для поширення копій; 

• способу розповсюдження; 

• довговічності друкованої продукції. 



 

 

 
Бюлетень Національного університету цивільного захисту України 

 116 

Практично всі друковані матеріали можна донести до широкої аудиторії 
у формі веб-сторінок для інтерактивного перегляду або завантаження на пер-
сональний комп'ютер, DVD, CD-ROM та картах пам'яті. Деякі інформаційні 
повідомлення можуть бути оптимізовані для розповсюдження через мобільні 
телефони або інші портативні електронні пристрої. 

Зважаючи на велику кількість друкованих та навчальних матеріалів, 
публікації конкурують одна з одною за увагу читацької аудиторії. З цієї при-
чини зміст та дизайн матеріалів, призначених для масового поширення, ма-
ють бути доступними та візуально привабливими. 

Незалежно від того, чи є публікація друкованою або ж поширюється в 
електронному вигляді, вона повинна бути інформативною та переконливою. 
Чим більше інтерактивних елементів містять матеріали, тим вони є ефективні-
шими, з точки зору активного залучення читача та сприяння зміні його поведін-
ки. Публікації можуть бути розроблені для особливої цільової аудиторії, містити 
основні інформаційні повідомлення та рекомендації, а також детальнішу інфор-
мацію для підготовки інструкторів або самопідготовки. Деякі матеріали розроб-
ляються для одноразового використання, а інші використовуються постійно. 

Навчальні заняття, модулі та презентації. Навчальні заняття, навча-

льні модулі та презентації належать до традиційних способів подання значно-

го обсягу знань у рамках стандартних освітніх зусиль. Важлива інформація 

часто поширюється в ході серйозних заходів, таких як зустрічі, семінари та 

вебінари (інтерактивні семінари), які спочатку були розроблені для структу-

рування та підтримки очного навчання співробітників, добровольців, студен-

тів, викладачів та членів спільнот. Впровадження нових елементів, до яких 

належать інтерактивні вправи, активне навчання та використання соціальних 

мереж ще більше підвищує значущість, перевагу та ефективність використо-

вуваних підходів. 

Презентації. Для проведення презентацій достатньо використання най-

простіших засобів. Виступ оратора може підтримуватися друкованим текс-

том, фліпчартом або фільмоскопом, а також цифровою комп'ютерною презен-

тацією з використанням відеоматеріалів і анімаційних вставок. Презентації 

можуть передувати вивчення окремих тематичних розділів, а також викорис-

товуватися в рамках навчального курсу. 

Навчальні модулі. Навчальні модулі розробляються для того, щоб роз-

ширити обсяг знань, що вивчаються, і вийти за рамки вступних курсів. Прикла-

дом можуть бути навчальні модулі для вчителів середніх шкіл за напрямками – 

безпека життєдіяльності.  

Інтерактивне навчання. Навчання на основі використання можливос-

тей персональних комп'ютерів (для чого необхідний комп'ютер та DVD-

програвач) або інтерактивних можливостей (для чого необхідний комп'ютер 

або планшет та доступ до Інтернету) – два способи отримання доступу до мо-

жливостей колективного навчання. 
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Можливості інтерактивного навчання широко вивчені. У вищій школі 
та бізнес-спільнотах воно підтвердило свою ефективність, оскільки учні, які 
використовували інтерактивні методи навчання, показували вищі результати, 
ніж традиційні слухачі. 

Ігри та конкурси. Ігри та конкурси пропонують ще одну захоплюючу 

можливість «навчання з розвагою». Для малих груп можна використовувати 

настільні ігри. Крім того, можна організовувати конкурси малюнків на асфа-

льті, що завжди є дуже видовищним. 

Творчі конкурси також можна організувати у змаганні, запросивши до 

участі шкільні та регіональні команди. Для їх проведення можна використо-

вувати такі завдання, як розробка оформлення плакатів, написання питань для 

вікторин, написання оповідань, пісень та віршів, постановка сценок чи тво-

рення слоганів. Батьки та інші члени спільнот із задоволенням прийдуть по-

дивитися на результати роботи дітей. 

Ігри можуть бути ефективними не тільки під час роботи з дітьми, але і з 

дорослими, які активно включаються в ігрову діяльність та отримують мож-

ливість освоїти нові знання. Ігри можуть бути найпростішими. Можна попро-

сити учасників встати зі своїх стільців і пройтися по кімнаті, щоб зрозуміти, 

що мають спільного, або зловити м'яч перед тим, як відповісти на складне пи-

тання. Крім активних ігор, можна використовувати рольові ігри та ігри-

імітації. Такі «серйозні ігри» виявляються дуже ефективними в оволодінні 

складною інформацією. Проте необхідно докладати більше зусиль для систе-

матизації цих інноваційних методик та перевірки їх результативності. 

Для тих, хто бере участь у змаганнях та конкурсах, перемога обіцяє на-

городи та призи. Людям приємно виграти якийсь пам'ятний сувенір, нехай і 

невигадливий – футболки, кепки, браслети та інші подібні речі, дуже популяр-

ні серед добровольців та населення загалом. Важливо, щоб всі призи, що розіг-

руються, були якісними та екологічними, що дозволить посилити поширені ін-

формаційні повідомлення. До малогабаритних пам'ятних сувенірів відносяться: 

• стікери; 

• тимчасові татуювання; 

• закладки; 

• олівці, ручки та гумки; 

• значки. 

Аудіо- та відеоматеріали. У наші дні випускається величезна кількість 

аудіо та відеопродукції. З одного боку, це професійна продукція, у процесі 

виробництва якої інформаційні повідомлення, що поширюються, чітко конт-

ролюються. З іншого боку, це аматорські відео індивідуального або групового 

виробництва на основі спонтанно знятих матеріалів, записаних за допомогою 

недорогих відеокамер та інших записуючих пристроїв. 
Професійні відеозаписи є важливими для поповнення банку документа-

льних матеріалів, взаємодії з фінансовими донорами та інформаційної взає-
модії, тоді як аматорські записи є важливим засобом проникнення у тради-
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ційні знання, що стимулює творчі імпульси, обмін досвідом та поширення 
практики взаємного навчання. У разі групового виробництва відеоматеріалів 
сам процес роботи над роликом стає важливим освітнім досвідом, мета якого 
– ініціювати діалог про місцеві проблеми та забезпечити їх вирішення. 

Три основних типи аудіо- та відеопродукції розрізняються за триваліс-
тю, способами поширення та рівнем професіоналізму: 

• соціальна реклама на радіо та телебаченні; 
• короткі аудіо- або відеоролики; 
• аудіо та відеоматеріали більшої тривалості. 
Кожен із цих типів описаний нижче. 
Соціальна реклама на радіо та телебаченні 
У багатьох країнах поширення соціальної реклами активно використо-

вуються можливості медіа. Деякі радіо та телеканали розміщують такі ролики 
добровільно, керуючись міркуваннями корпоративної соціальної відповідаль-
ності. Тривалість рекламних роликів зазвичай становить 20, 30 чи 50 секунд. 
Вони повинні бути короткими і такими, що запам'ятовуються, а також місти-
ти відомості про те, як отримати більш детальну інформацію (номер телефону 
або адресу в мережі інтернет, які легко запам'ятати).  

Під час підготовки таких роликів залучення професійних фахівців з ди-
зайну та комунікацій може виявитися дуже корисним. Однак сьогодні з'явило-
ся безліч можливостей створювати власні ролики високої якості або адаптува-
ти міжнародні та національні ресурси за консультативної допомоги доброво-
льців. Найбільшою популярністю користуються можливості розміщення роли-
ків у прайм-тайм після робочого дня під час трансляції вечірніх програм новин.  

Короткі аудіо- та відеоролики 
Ролик – це заздалегідь записаний аудіо-, відео- або мультимедійний ма-

теріал, який поширюється через інтернет для відтворення на портативних 
електронних пристроях або персональних комп'ютерах. Аудіо- та відеоролики 
тривалістю до п'яти хвилин частіше переглядаються користувачами персона-
льних комп'ютерів, планшетів та смартфонів які мають доступ до Інтернету, 
під час перерв, при прочитанні електронної пошти, а також у соціальних ме-
режах. Незалежно від тривалості звучання, такі ролики мають бути перекон-
ливими та привертати увагу слухачів. 

YouTube ⎯ найбільш популярний ресурс для перегляду та обміну відео-
роликами, пропонує кілька корисних функцій, включаючи: 

• показ інформації про тривалість відео- та обсяг переглянутого матеріалу; 
• можливості додавати відео до плей-листів та ділитися ними з іншими 

користувачами; 
• можливість коментувати та ранжувати відео, що дозволяє впорядкову-

вати їх за рівнем популярності, а також кількістю переглядів. 
Аудіо- та відеоматеріали більшої тривалості 
Професійні відео, ток-шоу можна використовувати для інформаційно-

розʼяснювальної роботи. Як правило, рішення про такі заходи приймаються 
планово та за погодженням керівництва ДСНС. 
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Інтернет ресурси. Одним із найпростіших та найдешевших способів 

для здійснення інформаційно-розʼяснювальної роботи є використання офіцій-

них сайтів. До них відносяться офіційний сайт ДСНС, офіційні сторінки Го-

ловних управлінь ДСНС тощо. Офіційний сайт НУЦЗ України є прикладом 

використання такого ресурсу для проведення роботи з населенням з питання 

стосовно безпеки життєдіяльності населення. 

Соціальні медіа. До соціальних медіа належать всі ті інтерактивні ін-

струменти, які дозволяють людям спілкуватися один з одним, без необхіднос-

ті традиційної організаційної підтримки. До них відносяться: соціальні мере-

жі, месенджери тощо. Революція в галузі електронних комунікацій спрощує 

та здешевлює можливості для поширення інформації. 

Телекомунікації. Використання телекомунікацій має на увазі безліч рі-

зних можливостей. До них відносять: автоматичні системи надсилання текс-

тових повідомлень.  

Розсилка повідомлень має велике значення для раннього оповіщення. 

Ця технологія має на увазі наявність сервера, підключеного до мережі Інтер-

нет, управління яким забезпечується з будь-якої точки. Система автоматично 

реєструє користувачів. Телефонний номер для прослуховування завантаже-

них повідомлень може широко поширюватися як пріоритетний ресурс для 

тих, хто шукає потрібну інформацію. 

Комбінування різних інструментів. 

Немає єдиного, найефективнішого способу поширювати інформаційні 

повідомлення. Таким чином, успіх зазвичай досягається шляхом комбінуван-

ня різних інструментів.  

Розглянуті інструменти рекомендуються для використання під час про-

ведення інформаційно-роз’ясювальної роботи з питань безпеки життєдіяльно-

сті населення. 
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